

Управление по образованию Солигорского райисполкома  
Государственное учреждение «Средняя школа №10 г.Солигорска»

Республиканский конкурс эссе  
«Живая память благодарных поколений»

Номинация  
«Великая Отечественная война в семейной истории»  
**«Мой прадедушка»**

Дубейко Кирилл Сергеевич,  
14 лет  
ГУО «Средняя школа №10 г.Солигорска»  
8 «Д» класс  
тел. 80174280281  
ул. Октябрьская, д.63



*Нет на нашей земле семьи такой,  
Где б не памятен был свой герой.  
И глаза молодых солдат  
С фотографий увядших глядят.*

Как-то вечером, когда мы с моим дедушкой листали семейный альбом с фотографиями, я обратил внимание на старую пожелтевшую от времени фотографию. Со снимка на меня смотрел молодой парнишка, с короткой стрижкой, серьезными глазами и обворожительной улыбкой, одетый в мундир, увешанный наградами. Я поинтересовался у дедушки: "Кто же это?" Мой дедушка тихо запел военную песню "Эх дороги" А. Новикова и у него в глазах появились слёзы.

В тот вечер дедушка рассказал мне, что ни одну советскую семью не обошла Великая Отечественная война стороной. Не обошла она и нашу.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года, закончилась 9 мая 1945 года - 75 лет назад. Эта война изменяла судьбы людей, историю и карту мира. Среди 34,4 миллионов советских воинов, участвовавших в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны, свыше 1,3 миллиона воевали белорусы и уроженцы Беларуси. В судьбе каждой советской семьи война оставила свой след.

- Мой отец (твой прадедущка, Пузиков Иосиф Родионович) родился в 1920 году, в д. Сухари, Могилевской области. Когда ему исполнился 1 год его родители переехали жить в г. Чаусы, Могилевской области, где и прошли его детство и юность. До войны он работал учителем в родном городе. Когда в июне 1941-го года грянула война, прадедущка ушёл на фронт. Тогда ему едва

исполнился 21 год. Призывался он с Лиозненского РВК, Витебской области; воевал в полку главного командования на Южном, Брянском, Центральном, Белорусском фронтах, а также под Сталинградом. Он был командиром топовзвода 539 гаубичского артиллерийского полка, 12 артиллерийской дивизии прорыва Р.Г.К., старшим лейтенантом.

Город Сталинград, а сейчас это Волгоград, был почти весь разрушен во время битвы. Это было великим горем для народа. Битва между советскими и немецкими войсками началась летом 1942 года и шла полгода, завершилась лишь зимой следующего года.

Сталинградская битва - сражение между войсками СССР, с одной стороны, и войсками нацистской Германии, Румынии, Италии, Венгрии, с другой, в ходе Великой Отечественной войны. Битва была одним из важнейших событий Второй мировой войны и наряду со сражением на Курской дуге была переломным моментом в ходе военных действий, после которых немецкие войска потеряли стратегическую инициативу. Сражение включало в себя попытку вермахта захватить левобережье Волги в районе Сталинграда и сам город, противостояние в городе, и контрнаступление Красной армии (операция «Уран»), в результате которого 6-я армия вермахта и другие силы союзников Германии внутри и вокруг города были окружены и частью уничтожены, частью захвачены в плен. По приблизительным подсчётам, суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают два миллиона человек.

Для Советского Союза, который также понёс большие потери в ходе сражения, победа в Сталинграде отметила начало освобождения страны, а также оккупированных территорий Европы, приведшего к окончательному поражению нацистской Германии в 1945 году.

Прадед был тяжело ранен в 1943 году и лежал без сознания на поле боя. Немцы проходили среди наших солдат, проверяя штыками, нет ли среди них

живых. Прадедушка не выдал себя. У него была прострелена грудь, осколок от снаряда вонзился около сердца. Рана зажила, но осколок остался в груди.

После госпиталя прадед снова встал в ряды боевых товарищей и с Победой дошёл до Берлина. Он был настоящий герой, фронтовик, очень сильный и смелый человек. Мой прадед являлся офицером советской армии, кавалером ордена «Красной Звезды», был награждён медалями «За оборону Сталинграда» и «За взятие Берлина».

В наградном листе к ордену Красной Звезды от 28.06.1944 года изложен личный боевой подвиг Пузикова Аркадия Иосифовича: «В боях при прорыве обороны противника в районе д. Пружинище, Вьюнище и дальнейшем преследовании противника умело организовал топопривязку боевых порядков, батарей и Н.П. В подготовительный период к операции он обеспечил точной работой привязки и засечки целей С.Н.Д. точность стрельбы, в результате чего было подавлено и разрушено; четыре дзота, пять блиндажей, две минометных батареи, зенитный пулемёт, пять пулемётных точек.

В период преследования противника, не взирая на артиллерийский и миномётный огонь, своевременно и точно обеспечивал топопривязкой боевых порядков, чем обеспечил высокую эффективность огня по противнику.

В боях показал себя смелым, энергичным и исключительно добросовестным.

Товарищ Пузиков удостоен правительственной награды ордена «Красной Звезды».

С любовью и трепетом мой прадед вспоминал своих боевым товарищей, напевая свою любимую песню:

«Эх, дороги...

Пыль да туман,

Холода, тревоги

Да степной бурьян,

Знать не можешь  
Доли своей,  
Может, крылья сложишь  
Посреди степей.  
Вьется пыль под сапогами - степями, полями.  
А кругом бушует пламя  
Да пули свистят...

Эх, дороги...  
Пыль да туман,  
Холода, тревоги  
Да степной бурьян.  
Снег ли, ветер  
Вспомним, друзья...  
Нам дороги эти  
Позабить нельзя."

На войне прадедущка встретил свою первую любовь, мою прабабушку, Свищёву Анисию Аркадьевну, которая работала радисткой на фронте. Потом судьба развела их в разные концы света, но дедушка не смог забыть голубоглазую красавицу с длинной косой. После войны разыскал её, и они сыграли свадьбу. Также после войны прадед работал в милиции родного города и до конца дней носил военную гимнастерку. Война для прадедущки не прошла бесследно, осколок под сердцем погубил его на 45 году жизни (в 1965 году).

Мой дедушка родился в 1947 году, уже в мирное время, в городе Чаусы. Он очень любил своих родителей, говорит, что его отец всю жизнь до конца дней так и проходил в военной гимнастерке. Большим ударом для моего дедушки стала смерть его отца, моего прадедущки в 1965 году. Война для

прадедушки не прошла бесследно, осколок под сердцем погубил его на 45 году жизни.

- Он, как мог, защищал свою Родину. Помни об этом, мой внук! - так дедушка закончил свой рассказ, а в его глазах я заметил горечь и печаль.

После этой беседы с моим дедушкой у меня осталось неизгладимое чувство гордости за моего прадедушку. И оно - навсегда.